

AKTUALNO VPRAŠANJE

O 10% dopolnilnem proračunskem prispevku veliko razpravljajo predvsem na občinskih zborih proizvajalcev in v podjetjih. Razpravljajo zato, ker se je po mnenju mnogih ta prispevek izrodil iz dveh razlogov: prvič zato, ker je, če se uporablja v smislu zakonitih predpisov, v nasprotju z novo plačno politiko, drugič pa zato, ker se pravzaprav že od vsega začetka ne predpisuje v smislu teh zakonitih predpisov, marveč pavšalno.

V obeh primerih je učinek negativen. Prvič zato, ker je danes jasno postavljeno načelo o nagrajevanju po delovnem uspehu celotnega kolektiva in posamez-

nika. Vsakršno zmanjševanje morebitnih visokih, a upravičenih zaslužkov, lahko slabo vpliva na nadaljnji dvig delovne storilnosti. V drugem primeru pa dopol-

10 odstotkov

nilni proračunski prispevek postane naveden davčni instrument za zbiranje sredstev za občinski proračun. S tem v zvezi se upravičeno zastavlja prigovor, zakaj potem ta obdavčitev ne bi veljala za vse — za zaposlene v podjetjih in v ustanovah.

Ker gre tu za precejšnje vsote — v

kranjskem primeru za približno 48 milijonov dinarjev — izhod ni tako preprost. Če prispevek ne bo izglasovan, bodo občinski proračuni občutno okrnjeni. Če pa bo izglasovan, bodo v mnogih podjetjih nastale težave.

Predlog, ki bi ga nemara kazalo upoštevati je, naj bi podjetja vsote, ki so jih že tako namenila občini za pokritje potreb družbenega standarda, zvišala za znesek dopolnilnega proračunskega prispevka, le-ta pa naj bi se ne predpisoval.

Vsekakor je pred sprejetjem občinskih družbenih planov razprava o tem vprašanju močno aktualna.

AKTUALNO VPRAŠANJE



OKNO V POMLAD

Foto: F. Perdan

GLAS GORENJSKE

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNIH LJUDI ZA GORENJSKO

LETO XII., ŠT. 17 — CENA DIN 10.—

KRANJ, 2. MARCA 1959

S seje predsedstva Okrajnega odbora SZDL

Tudi manjša podjetja naj prispevajo

svoj delež za objekte družbenega standarda - Ustvariti boljše pogoje za delo osnovnih organizacij SZDL

V četrtek, 26. februarja popoldne je bila v Kranju redna seja predsedstva Okrajnega odbora SZDL. Na seji so razpravljali o analizi občinskih zborov osnovnih organizacij SZDL in o poteku akcije za družbeni standard v okraju.

Ker so se v preteklem letu vse važnejše politične naloge reševale preko sindikalnih organizacij in organizacij Zveze komunistov, je aktivnost osnovnih organizacij nekoliko popustila. Zato bo treba v prihodnje organizacije SZDL politično bolj razgibati. Hkrati pa jim bo seveda treba ostvariti tudi materialne pogoje za delo. Treba jim bo zagotoviti predvsem ustrezne prostore in pa materialna sredstva. V nekaterih občinah še vedno mislijo, da lahko prihranijo pri izdatkih za organizacije SZDL. V resnici pa je ravno obratno. Problemi, ki nastajajo na terenu zaradi slabega dela organizacij, se marsikdaj maščujejo pri sprovajanju posameznih gospodarskih ukrepov. Zato bo treba v prihodnje oskrbeti predvsem, da osnovne organizacije dobe ustrezne prostore za sestanke in ustrezne pisarniške prostore. Na terenu Podmežaklja na Jesenicah je preko tisoč članov SZDL, sestajajo pa se v bivši gostilni, kjer je prostora za največ 50 ljudi. Zato ni čudno, če je udeležba vedno slaba.

Akcija »dveh tretjin«, ki so jo začeli sindikati, je v okraju doslej pokazala precej pozitivnih rezultatov. Predvsem je zainteresirala mnogo širši krog proizvajalcev, da se sedaj bolj zanimajo, kako in zakaj se trošijo sredstva, ki jih ustvarjajo.

So pa seveda tudi težave. Predvsem v tem, da se vsi v načelu s to akcijo strinjajo, v izvajanju pa so precej različnih pogledov. Vsak kolektiv z različnimi interesi gleda na vprašanje standarda, pač po sredstvih, s katerimi razpolaga. Zlasti vodilnim ljudem v podjetjih še vedno ni jasna pri tem vloga komune. Zato je še vedno nekaj primerov, ko se gleda na družbeni standard izključno s stališča podjetja. Denar za razne investicije za družbeni standard v podjetju, ki so sicer potrebne, a vendarle ne tako pereče kot nekatere skupne občinske potrebe, se dobi brez prigovorov, medtem ko se denar za občinske potrebe z najrazličnejšimi izgovori zelo skrbno odmerja. Je vprašanje, če je v sedanjem položaju počitniški dom v nekem podjetju važnejša investicija kot denimo, stanovanja ali pa zdravstveni dom v občini? Vendar se na to v podjetjih še vedno gleda s stališča, da je nekaj »naše«, nekaj

pa občinsko. To v veliki meri zato, ker se razprava o prioriteti, ki naj bi jo imeli v okviru občine posamezni objekti družbenega standarda, vodi še vedno v zelo ozkem krogu ljudi. Neposredni proizvajalci so o tem še slabo poučeni. Zato oni praktično še ne odločajo o delitvi sredstev za družbeni standard, marveč o tem odloča le nekaj ljudi v podjetjih.

Razen tega izkoriščajo nekateri neinformiranost neposrednih proizvajalcev za to, da širijo najrazličnejše izmišljotine. Odborniki zborov proizvajalcev po občinah so prav tako toliko bolj dolžni vsem svojim volivcem temeljito obrazložiti smernice občinske politike v zvezi z gradnjo objektov družbenega standarda.

Vsem ljudem je treba jasno povedati, da se ne da hkrati graditi tovarn in stanovanj, kupovati stroje in opremljati uslužnostne obrtne obrate. Tudi to je jasno, da se vsem potrebam družbenega standarda naenkrat ne da ugoditi. Zato

je treba postaviti prioritetni vrstni red. O njem naj odločajo neposredni proizvajalci. Ta vrstni red je treba tudi upoštevati. Ne pa, da se nekateri zgovarjajo, da so pripravljeni prispevati za objekte družbenega standarda, samo za tene, ki so predvideni.

Za potrebe družbenega standarda so doslej objubil določena sredstva predvsem večja podjetja. Manjša podjetja se je pustilo ne-

koliko ob strani. Vendar bi tudi manjša podjetja lahko prispevala skromnejše zneske za ureditev posameznih objektov v občinah. V vsakem primeru bo treba to akcijo razširiti tudi na ta podjetja.

Organizacije SZDL morajo z aktivnim političnim delom skupaj s sindikalnimi podružnicami zagotoviti, da bo akcija za družbeni standard dosegla zaželen uspeh.

-lk

S seje ObLO Tržič

Na dnevnem redu: družbeni načrt

Narodni dohodek večji za 4,5% - Družbeni načrt pred volivci - Novi potrošniški sveti

V petek so se odborniki občinskega ljudskega odbora Tržič razšli pozno ponoči. Na ločenih sejah sta občinski zbor in zbor proizvajalcev podrobno razpravljala o osnutku družbenega načrta in proračuna tržiške občine za leto 1959.

Kljub temu, da so o omenjenih osnutkih že obširno razpravljali vsi sveti pri občinskem ljudskem

odboru, je bila predhodna razprava o osnutku predloga družbenega načrta in proračuna koristna, saj so imeli odborniki do nekaterih vprašanj večkrat kritične pripombe. Vsekakor pa bi bila razprava lahko še koristnejša, če bi poiskali novo obliko obravnavanja. Morda bi bilo pametneje, da bi se odborniki seznanili z osnutkom predlo-

ga družbenega načrta vsaj en ali dva dni pred sejo in da bi nekdo izmed njih temeljito kritično obdelal družbeni načrt, kar bi bila potem tudi osnova za razpravo. Sedanja način obravnavanja s čitanim »načrta od poglavja do poglavja je vsekakor utrujajoč, dolg in verjetno večkrat brez pravega haska.

Osnutek tržiškega družbenega načrta predvideva za letošnje leto spet znatno povečanje družbenega bruto proizvoda in narodnega dohodka. V primerjavi s preteklim letom bo družbeni bruto proizvod večji za 244 milijonov dinarjev, narodni dohodek pa za 233 milijonov dinarjev. Na enega prebivalca tržiške občine se bo torej narodni dohodek povečal za 7403 dinarje in bo znašal za leto 1959 458.198 dinarjev. Skratka, narodni dohodek bo za 4,5% večji kot lani. To pa bo moč doseči le z nadaljnjim povečanjem obsega proizvodnje in storitev vseh gospodarskih panog.

O osnutku predloga družbenega načrta in proračuna za letošnje leto dni razpravljajo na zborih volivcev tudi prebivalci komune Tržič. Na petkovi skupni seji obeh zborov so zato odborniki določili datume zborov za posamezne volilne enote.

Razen tega so na skupni seji imenovali nove potrošniške svete in sklepali še o nekaterih manj pomembnih vprašanjih. — V tržiški občini bodo odslej le trije potrošniški sveti, in to le pri upravnih podjetjih (»Preskrba«, »Ljubel« in skupno za Mesarsko podjetje ter Pekarijo) in ne več za vsako poslovalnico posebej.

B. F.

in družbenem standardu. To še posebno spričo živahnih razprav o tem vprašanju, ki so zadnje čase v ospredju skoro na vsakem posvetovanju, na vsakem sestanku. Vse razprave o tem vprašanju je bilo pričakovati tudi zato, ker je predlog letošnjega družbenega načrta, ki so ga brali odbornikom, doma pustil v ozadju družbeni standard in pri investicijah omenja najprej rekonstrukcije podjetij.

Se največ razprave (čeprav je bila razprava na tej seji slaba) je bilo okrog zaposlovanja in produktivnosti, pa še to le na zboru proizvajalcev. Število zaposlenih v celotnem gospodarstvu je namreč že lani doseglo 99,7% globala, ki ga predvideva perspektivni načrt. V industriji je ta številka za dober odstotek nižja (98,4%), medtem ko znaša fizični obseg proizvodnje 84%, družbeni bruto produkt pa le 79,6% predvidevanj perspektivnega plana. Lani se je število zaposlenih v kranjski občini povečalo v industriji za 838, v ostalih panogah pa za 535 delavcev. Za omejevanje zaposlovanja nove delovne sile in za njeno usmerjanje v neindustrijske panoge predvideva občinski družbeni načrt iste ukrepe kot okrajni. Na podlagi planirane količinske proizvodnje in nove politike zaposlovanja je v l. 1959 računati na povečanje produktivnosti za 6%. Primerjava s perspektivnim planom kaže, da bo v letu 1959 doseženo le 86,1% planiranega povečanja produktivnosti dela.

Na seji zbor proizvajalcev je bilo govora tudi o 10% dopolnilnem proračunskem prispevku. Konkretnih zaključkov sicer niso sprejeli, vendar se je videlo, da večina odbornikov meni, da bi bile v predlogu potrebne temeljite korekture.

A. T.



Bliža se pomlad, saj imajo branjevke s semeni že polne roke dela



MAJDA ANKELE IN MAJA RUTAR

O uspehu Gorenjcev na državnem smučarskem prvenstvu v alpskih disciplinah berite med športnimi vestmi.

